# 《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

美元,2021年增长至3283.4亿美元,增长了 7000 多倍:大陆连续21 年成为台湾最大出 口市场,每年为台湾带来大量顺差;大陆是 台商岛外投资的第一大目的地,截至2021年 底,台商投资大陆项目共计123781个、实际 投资额713.4亿美元(注4)。1987年两岸人 员往来不足5万人次,2019年约900万人 次。近3年来受疫情影响,线上交流成为两 岸同胞沟通互动的主要形式,参与及可及人 数屡创新高。

中国共产党始终是中国人民和中华民族 的主心骨,是民族复兴、国家统一的坚强领导 核心。中国共产党为解决台湾问题、实现祖 国完全统一不懈奋斗的历程充分表明:必须 坚持一个中国原则,绝不允许任何人任何势 力把台湾从祖国分裂出去;必须坚持为包括 台湾同胞在内的全体中国人民谋幸福,始终 致力干实现两岸同胞对美好生活的向往:必 须坚持解放思想、实事求是、守正创新,把握 民族根本利益和国家核心利益,制定实施对 台方针政策;必须坚持敢于斗争、善于斗争, 同一切损害中国主权和领土完整、企图阻挡 祖国统一的势力进行坚决斗争;必须坚持大 团结大联合,广泛调动一切有利于反"独"促 统的积极因素,共同推进祖国统一进程。

# 三、祖国完全统一进程 不可阻挡

当前,在国内国际两个大局都发生深刻 复杂变化的时代背景下,推进祖国完全统一 面临着新的形势。中国共产党和中国政府有 驾驭复杂局面、战胜风险挑战的综合实力和 必胜信心,完全有能力推动祖国统一大业阔 - 北前讲

# (一)实现祖国完全统一是 中华民族伟大复兴的必然要求

在中华民族五千多年的发展进程中,追 求统一、反对分裂始终是全民族的主流价值 观,这一价值观早已深深融入整个中华民族 的精神血脉。近代以后,由于西方列强入侵 和封建统治腐败,中国逐步成为半殖民地半 封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘, 中华民族遭受了前所未有的劫难。台湾被 日本霸占半个世纪的历史,是中华民族近代 屈辱的缩影,给两岸同胞留下了剜心之痛。 一水之隔、咫尺天涯,两岸迄今尚未完全统 一是历史遗留给中华民族的创伤。两岸同 胞应该共同努力,谋求国家统一,抚平历史

实现中华民族伟大复兴,是近代以来中 国人民和中华民族最伟大的梦想。实现祖 国完全统一,才能使两岸同胞彻底摆脱内战 的阴霾,共创共享台海永久和平;才能避免 台湾再次被外国侵占的危险,打掉外部势力 遏制中国的图谋,维护国家主权、安全、发展 利益:才能清除"台独"分裂的隐患,稳固台 湾作为中国的一部分的地位,推进中华民族 伟大复兴;才能更好地凝聚两岸同胞力量建 设共同家园,增进两岸同胞利益福祉,创造 中国人民和中华民族更加幸福美好的未 来。正如中国伟大的革命先行者孙中山先 生所言:"'统一'是中国全体国民的希望。 能够统一,全国人民便享福;不能统一,便要

中华民族在探寻民族复兴强盛之道的过 程中饱经苦难沧桑。"统则强、分必乱",这是 一条历史规律。实现祖国完全统一,是中华 民族的历史和文化所决定的,也是中华民族 伟大复兴的时和势所决定的。我们比历史 上任何时期都更接近、更有信心和能力实现 中华民族伟大复兴的目标,也更接近、更有 信心和能力实现祖国完全统一的目标。台 湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复 兴而解决。全体中华儿女团结奋斗,就一定 能在同心实现中华民族伟大复兴进程中完成 祖国统一大业。

(二)国家发展进步引领两岸 关系发展方向

决定两岸关系走向、实现祖国完全统一 的关键因素是国家的发展进步。国家发展进 步特别是40多年来改革开放和现代化建设所 取得的伟大成就,深刻影响着解决台湾问题、 实现祖国完全统一的历史进程。无论何党何 派在台湾掌权,都无法改变两岸关系向前发 展的总体趋势和祖国统一的历史大势。

根据国际货币基金组织的统计(注5) 1980年,大陆生产总值约3030亿美元,台湾 生产总值约423亿美元,大陆是台湾的7.2倍; 2021年,大陆生产总值约174580亿美元,台 湾生产总值约7895亿美元,大陆是台湾的 22.1 倍。国家发展进步特别是经济实力、科 技实力、国防实力持续增强,不仅有效遏制了 "台独"分裂活动和外部势力干涉,更为两岸 交流合作提供了广阔空间、带来了巨大机 遇。越来越多的台湾同胞特别是台湾青年来 大陆学习、创业、就业、生活,促进了两岸社会 各界交往交流交融,加深了两岸同胞利益和 情感联系,增进了两岸同胞文化、民族和国家 认同,有力牵引着两岸关系沿着统一的正确

中国共产党团结带领中国人民已经踏上 了全面建设社会主义现代化国家的新征程。 大陆坚持中国特色社会主义道路,治理效能 提升,经济长期向好,物质基础雄厚,人力资源 丰厚,市场空间广阔,发展韧性强大,社会大局 稳定,继续发展具有多方面优势和条件,并持 续转化为推进统一的动力。立足新发展阶段, 贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质 量发展,将使大陆综合实力和国际影响力持续 提升,大陆对台湾社会的影响力、吸引力不断 扩大,我们解决台湾问题的基础更雄厚、能力 更强大,必将有力推动祖国统一进程。

# (三)"台独"分裂势力抗拒 统一不会得逞

台湾自古是中国的神圣领土。所谓"台 湾独立",是企图把台湾从中国分割出去,是 分裂国家的严重罪行,损害两岸同胞共同利 益和中华民族根本利益,是走不通的绝路。

民进党当局坚持"台独"分裂立场,勾连外 部势力不断进行谋"独"挑衅。他们拒不接受 个中国原则,歪曲否定"九二共识",妄称"中 华民国与中华人民共和国互不隶属",公然抛 出"新两国论";在岛内推行"去中国化"、"渐进 台独",纵容"急独"势力鼓噪推动"修宪修法", 欺骗台湾民众,煽动仇视大陆,阻挠破坏两岸 交流合作和融合发展,加紧"以武谋独"、"以武 拒统";勾结外部势力,在国际上竭力制造"两 个中国"、"一中一台"。民进党当局的谋"独" 行径导致两岸关系紧张,危害台海和平稳定, 破坏和平统一前景、挤压和平统一空间,是争 取和平统一进程中必须清除的障碍。

台湾是包括2300万台湾同胞在内的全体 中国人民的台湾,中国人民捍卫国家主权和 领土完整、维护中华民族根本利益的决心不 可动摇、意志坚如磐石,这是挫败一切"台独" 分裂图谋的根本力量。100多年前中国积贫 积弱,台湾被外国侵占。70多年前中国打败 侵略者,收复了台湾。现在的中国,跃升为世 界第二大经济体,政治、经济、文化、科技、军 事等实力大幅增强,更不可能再让台湾从中 国分裂出去。搞"台独"分裂抗拒统一,根本 过不了中华民族的历史和文化这一关,也根 本过不了14亿多中国人民的决心和意志这一 关,是绝对不可能得逞的。

# (四)外部势力阻碍中国完全 统一必遭失败

外部势力干涉是推进中国统一进程的突 出障碍。美国一些势力出于霸权心态和冷战 思维,将中国视为最主要战略对手和最严峻 的长期挑战,竭力进行围堵打压,变本加厉推

策,不支持'台独'",但美国一些势力在实际 行动上却背道而驰。他们虚化、掏空一个中 国原则,加强与台湾地区官方往来,不断策动 对台军售,加深美台军事勾连,助台拓展所谓 '国际空间",拉拢其他国家插手台湾问题,不 时炮制损害中国主权的涉台议案。他们颠倒 黑白、混淆是非,一方面怂恿"台独"分裂势力 制造两岸关系紧张动荡,另一方面却无端指 责大陆"施压"、"胁迫"、"单方面改变现状", 为"台独"分裂势力撑腰打气,给中国实现和 平统一制造障碍,

《联合国宪章》规定的尊重国家主权和领 土完整、不干涉别国内政等重要原则,是现代 国际法和国际关系的基石。维护国家统一和 领十完整,是每个主权国家的神圣权利,中国 政府理所当然可以采取一切必要手段解决台 湾问题、实现国家统一,不容外部势力干涉。 美国的一些反华势力以所谓"自由、民主、人 权"和"维护以规则为基础的国际秩序"为幌 子,刻意歪曲台湾问题纯属中国内政的性质, 企图否定中国政府维护国家主权和领土完整 的正当性与合理性。这充分暴露了他们搞 "以台制华"、阻挠中国统一的政治图谋,必须 予以彻底揭露和严正谴责

外部势力打"台湾牌",是把台湾当作遏 制中国发展进步、阻挠中华民族伟大复兴的 棋子,牺牲的是台湾同胞的利益福祉和光明 前途,绝不是为了台湾同胞好。他们纵容鼓 动"台独"分裂势力滋事挑衅,加剧两岸对抗 和台海形势紧张,破坏亚太地区和平稳定,既 违逆求和平、促发展、谋共赢的时代潮流,也 违背国际社会期待和世界人民意愿。新中国 成立之初,在百废待兴、百业待举的情况下, 中国共产党和中国政府紧紧依靠人民,以"钢 少气多"力克"钢多气少",赢得抗美援朝战争 伟大胜利,捍卫了新中国安全,彰显了新中国 大国地位,展现了我们不畏强暴、反抗强权的 铮铮铁骨。中国坚定不移走和平发展道路, 同时决不会在任何外来干涉的压力面前退 缩,决不会容忍国家主权、安全、发展利益受 到任何损害。"挟洋谋独"没有出路,"以台制 华"注定失败。

要安宁、要发展、要过好日子,是台湾同 胞的普遍心声,创造美好生活是两岸同胞的 共同追求。在中国共产党的坚强领导下,中 国人民和中华民族迎来从站起来、富起来到 强起来的伟大飞跃,一穷二白、人口众多的祖 国大陆全面建成小康社会,我们更有条件、更 有信心、更有能力完成祖国统一大业,让两岸 同胞都过上更好的日子。祖国统一的历史车 轮滚滚向前,任何人任何势力都无法阻挡。

# 四、在新时代新征程上 推进祖国统一

在民族复兴的新征程上,中国共产党和 中国政府统筹中华民族伟大复兴战略全局和 世界百年未有之大变局,深入贯彻新时代中 国共产党解决台湾问题的总体方略和对台大 政方针,扎实推动两岸关系和平发展、融合发 展,坚定推进祖国统一进程。

#### (一)坚持"和平统一、一国 两制"基本方针

以和平方式实现祖国统一,最符合包括 台湾同胞在内的中华民族整体利益,最有利 于中国的长期稳定发展,是中国共产党和中 国政府解决台湾问题的第一选择。尽管几十 年来遇到困难和阻力,但我们仍然坚持不懈 地争取和平统一,这体现了我们对民族大义、 同胞福祉与两岸和平的珍视和维护。

"一国两制"是中国共产党和中国政府为 实现和平统一作出的重要制度安排,是中国 特色社会主义的一个伟大创举。"和平统一、 一国两制"是我们解决台湾问题的基本方针, 也是实现国家统一的最佳方式,体现了海纳 百川、有容乃大的中华智慧,既充分考虑台湾 现实情况,又有利于统一后台湾长治久安。

祖国大陆的社会制度,依法实行高度自治,两 种社会制度长期共存、共同发展。"一国"是实 行"两制"的前提和基础,"两制"从属和派生 于"一国"并统一于"一国"之内。我们将继续 团结台湾同胞,积极探索"两制"台湾方案,丰 富和平统一实践。"一国两制"在台湾的具体 实现形式会充分考虑台湾现实情况,会充分 吸收两岸各界意见和建议,会充分照顾到台 湾同胞利益和感情。

一国两制"提出以来,台湾一些政治势 力曲解误导,民进党及其当局不遗余力地造 谣抹黑,造成部分台湾同胞的偏颇认知。事 实是,香港、澳门回归祖国后,重新纳入国家 治理体系,走上了同祖国内地优势互补、共同 发展的宽广道路,"一国两制"实践取得举世 公认的成功。同时,一个时期内,受各种内外 复杂因素影响,"反中乱港"活动猖獗,香港局 势一度出现严峻局面。中国共产党和中国政 府审时度势,采取一系列标本兼治的举措,坚 持和完善"一国两制"制度体系,推动香港局 势实现由乱到治的重大转折,进入由治及兴 的新阶段,为推进依法治港治澳、促进"一国 两制"实践行稳致远打下了坚实基础。

实现两岸和平统一,必须面对大陆和台 湾社会制度与意识形态不同这一基本问题。 一国两制"正是为解决这个问题而提出的最 具包容性的方案。这是一个和平的方案、民 主的方案、善意的方案、共赢的方案。两岸制 度不同,不是统一的障碍,更不是分裂的借 口。我们相信,随着时间的推移,"一国两制" 将被广大台湾同胞重新认识;在两岸同胞共 同致力实现和平统一的过程中,"两制"台湾 方案的空间和内涵将得到充分展现。

和平统一,是平等协商、共议统一。两岸 长期存在的政治分歧问题是影响两岸关系行 稳致远的总根子,总不能一代一代传下去。 两岸协商谈判可以有步骤、分阶段进行,方式 可灵活多样。我们愿意在一个中国原则和 "九二共识"的基础上,同台湾各党派、团体和 人士就解决两岸政治分歧问题开展对话沟 通,广泛交换意见。我们也愿意继续推动由 两岸各政党、各界别推举的代表性人士开展 民主协商,共商推动两岸关系和平发展、融合 发展和祖国和平统一的大计。

## (二)努力推动两岸关系和平 发展、融合发展

两岸关系和平发展、融合发展是通向和 平统一的重要途径,是造福两岸同胞的康庄 大道,需要凝聚两岸同胞力量共同推进。我 们要在两岸关系和平发展进程中深化两岸融 合发展,密切两岸交流合作,拉紧两岸情感纽 带和利益联结,增强两岸同胞对中华文化和 中华民族的认同,铸牢两岸命运共同体意识, 厚植祖国和平统一的基础。

突出以通促融、以惠促融、以情促融,勇 干探索海峡两岸融合发展新路,率先在福建 建设海峡两岸融合发展示范区。持续推进两 岸应通尽通,不断提升两岸经贸合作畅通、基 础设施联通、能源资源互通、行业标准共通。 推动两岸文化教育、医疗卫生合作,社会保障 和公共资源共享,支持两岸邻近或条件相当 地区基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。 积极推进两岸经济合作制度化,打造两岸共 同市场,壮大中华民族经济。

完善保障台湾同胞福祉和在大陆享受同 等待遇的制度和政策,依法维护台湾同胞正当 权益。支持台胞台企参与"一带一路"建设、国 家区域重大战略和区域协调发展战略,融入新 发展格局,参与高质量发展,让台湾同胞分享 更多发展机遇,参与国家经济社会发展进程。

排除干扰、克服障碍,不断扩大两岸各领 域交流合作。推动两岸同胞共同传承和创 新发展中华优秀传统文化,加强两岸基层民 众和青少年交流,吸引更多台胞特别是台湾 青年来大陆学习、创业、就业、生活,使两岸 同胞加深相互理解,增进互信认同,逐步 实现心灵契合。 (下转第5版)